

2022年,德阳与成都、 自贡、泸州、绵阳、乐山、宜 宾、眉山一道,入选全国 "十四五"期间"无废城市 建设试点城市。近日,我 市正式印发《德阳市"无废 德阳"十四五"期间"无废 监管"的固体废物污染防 治现代化"四大体系",基 本建成"无废城市"。

文/图 本报记者 张嵘

德阳"无废城市"这样建



德阳医 疗废物处置

44 项建设指标 39 个重点项目 2025 年基本建成"无废城市"

《德阳市"无废城市"建设实施方案》 (以下简称《方案》)以"天府古蜀源·旌 朝无废城"为切入点,从固体废物源头 减量、资源化利用、最终处置、保障能力 和群众获得感五个方面共选取了44项 指标体系,其中包含"年新增磷石膏综 合利用率"和"年新增电石渣综合利用 率"两项德阳市特色指标。提出了加快

工业绿色低碳发展,提升工业固体废物 利用处置水平、促进农业农村绿色发 展,加强农业固体废物综合利用、践行 绿色低碳生活方式,强化生活源固体废 物减量与利用、加强全过程管理,推进 建筑垃圾多维综合利用、强化监管和利 用处置能力建设,防控危险废物环境风 险、加强精细化管理,打造"无废城市"

现代化治理体系等重点任务,并谋划了 "德阳市资源循环产业园"等39个固体 废物无害化、资源化、减量化重点工程

《方案》提出,到2025年底,德阳市 工业固体废物产生强度进一步降低, 农业固体废物、生活垃圾、建筑垃圾、 危险废物等利用处置能力有效提高, 形成一批典型示范项目,培养一支专 业化固体废物管理队伍,创建一批"无 废细胞"工程,基本建成覆盖全市的固 体废物管理一体化智慧信息平台,形 成支撑"无废城市"创建的制度体系、 技术体系、市场体系和监管体系,固体 废物管理的体制机制健全,"无废城 市"基本建成。

构建现代化体系 提升精细化管理水平

《方案》提出,在"无废城市"建设中, 德阳将统筹城市发展与固体废物管理, 充分发挥减污降碳协同增效作用,构建 "源头减量、资源利用、无害处置、全程监 管"的固体废物污染防治现代化体系,强 化制度、技术、市场、监管等保障体系建 设,全面提升城市固体废物精细化管理 水平。

在加快工业绿色低碳发展方面, 《方案》设置了推进区域绿色低碳转型 发展,深入推进一般工业固废源头减 量,不断提高一般工业固废资源利用,

在促进农业农村绿色发展方面,《方 案》设置了开展农作物秸秆多元化利用, 构建秸秆收储运体系、促进农业固废源 头减量,加强畜禽养殖生态循环利用、落 实产生者主体责任,促进农业固体废物 回收利用、促进农业高质量发展,打造特 色农业产业集群等4项任务。

在践行绿色低碳生活方式方面,《方 案》设置了推进生活源固体废物源头减 量、全面推行生活垃圾分类、构建固体废

物社会回收网络、提高固体废物资源利 用能力、提升无害化利用处置水平、构建 社会源固体废物管理的保障机制等6项 任务。特别提出鼓励消费者将废弃电器 电子产品、废旧动力电池、报废机动车等 资源性废物交回生产者或具有回收处置 资质的单位规范回收处理。

在加强固危废全过程管理,推进建 筑垃圾多维综合利用方面,《方案》设置 了完善建筑垃圾管理政策体系、推广绿 色建筑,促进源头减量、加强建筑垃圾利 用处置设施建设等3项任务。

在强化监管和利用处置能力方面, 《方案》设置了完善危险废物监管体制机 制、强化危险废物源头管控、鼓励危险废 物资源化利用、加强危险废物全过程监 管、完善医疗废物收集转运与处置体系 等5项任务。

在加强城市精细化管理方面,设置 了强化顶层设计,健全制度体系、倡导研 发创新,加强技术支撑、强化政策引领, 激活市场活力、搭建智慧平台,优化监管 模式、拓宽宣传渠道,弘扬"无废文化"等 5项任务。

白蚁分飞季 教你几招应急处理

每年3-5月是白蚁分飞季。白蚁会传播病毒吗?如何判断家里是否有白蚁?白蚁如何预防?应该怎样进行应急处理?别急,记者采访了市住建 局住保中心专业人士,教你如何应对白蚁。

白蚁是如何进入居民家中的?

专家介绍,白蚁通过"飞""爬""带"的途径 进入家中,并给家庭财产造成严重损失。

"飞":在白蚁分飞繁殖季节,房屋周围或内 部的长翅成虫大量飞出,雌雄追逐配对后,在房 屋建筑内或外部适宜的条件下生存繁衍下来, 数年后就能发展成新的白蚁群体危害。

"爬":白蚁通过修筑蚁道穿过土壤或从建 筑缝隙、管线道等从房屋四周爬入房屋内危害。

"带":在购买装修木材、使用旧家具和环 境绿化等相关活动中无意中将白蚁带入房屋 内危害。白蚁还可在相邻的房屋建筑内相互 蔓延危害。

白蚁会传播疾病吗?

白蚁主要以木质纤维为食,不属于病媒 昆虫,白蚁分飞的有翅成虫不会咬人,不具有 毒性,也不会传播疾病,发现白蚁后大可不必

如何判断自己家中是否有白蚁危害? 白蚁喜温暖潮湿,无地下室房屋建筑的

1楼相对更易遭受白蚁危害。白蚁危害隐蔽性 强,而分飞期白蚁有翅成虫大量分飞,这时大家 容易察觉,平时可以通过以下方法发现自己家 中是否有白蚁危害。

"看":主要看房屋的每个部位,查看房屋木 构件有无白蚁蛀蚀痕迹,仔细察看有无白蚁活 动的蚁路、分飞孔、通气孔、排泄物等白蚁活动 的外露迹象,对容易孳生白蚁的地方重点检查 (如厨房、厕所、不通风阴暗潮湿的地方),被白 蚁危害的木质材料表面常发黑或呈不规则水渍 状变色,与周围正常情况形成较明显差异。

"听":用螺丝刀等工具敲击白蚁可能危害 的木柱、木梁、楼板、门窗框等部位,如能听到空

洞的声音,有可能是白蚁危害蛀蚀过的部位。 "撬":用检查工具撬开通过"看""听"可能

发生白蚁的部位,查找和核实有无白蚁活动。 发现白蚁如何应急处理?

专家表示,发现白蚁危害后,一定要委托专 业的白蚁防治单位进行治理或选择专业的白蚁 防治药物进行处理,如果住户在自己家中发现

本报记者 邱洁 整理 大量白蚁有翅成虫分飞,可做如下应急处理:

人工捕杀:如拍、打、踩等方法及时杀死飞 出的白蚁,或将飞出来的白蚁扫来集中在一起, 用水淹的方式集中灭杀,也可以在分飞孔下方 放置一盆水,让大部分有翅成虫掉入水中。

关闭门窗:周围或隔壁邻居家发生白蚁分 飞时,应及时关闭门窗,避免引来白蚁入室筑 巢。一旦发现有白蚁成虫飞入室内,即可采用 上述方式进行灭杀。

专家提醒,为保证后期白蚁防治药物的处 理效果,尽量不要对白蚁分飞孔或危害点喷洒

灭害灵等家用卫生杀虫剂。 如何预防白蚁?

据调查,近年装修后的房屋,尤其是1-3 楼的低层房屋装修后,白蚁危害常有出现。

新建房屋白蚁预防和装修房屋白蚁预防, 是预防白蚁最有效的两道工序。新建房屋白 蚁预防是阻止白蚁入侵的第一道屏障,房屋装 修白蚁预防是保障房屋住用安全的第二道有 效屏障。

新闻链接

白蚁是"世界五大害 虫"之一,主要以木质纤 维素材料为食,是维持自 然界生态平衡的重要昆 虫,但其又可危害房屋建 筑、园林绿化、文物古建、 水库堤坝、通讯电缆、布 匹纸张等,危害具有"隐 蔽性、广泛性、严重性和 不可逆性"四大特性。

四川地区常见的白 蚁种类主要有:黑胸散白 蚁、台湾乳白蚁和黑翅土 白蚁。其中,黑胸散白蚁 和台湾乳白蚁主要危害 房屋建筑,黑翅土白蚁主 要危害园林树木和水库 大坝。

廖凯率队调研旌阳区社会治理服务中心建设情况 解决社区治理难点痛点堵点

夯实基层社会治理基础

本报讯(记者 张嵘) 4月10日下午,市委常委、政法委 书记廖凯率队赴旌阳区调研社会治理服务中心建设情况。

廖凯一行先后前往旌阳区社会治理服务中心、法治公园 建设基地、禁毒社会化工作指挥中心以及旌东街道镇江社区 服务中心。在调研旌阳区社会治理服务中心建设项目时, 廖凯指出,区级社会治理服务中心建设要与此轮中央和国家 机构改革相结合,将社会工作部职能融入社会治理中心建设 中,按照先行先试的思路,深入研究建设思路,提升中心建设 规范化、运行科学化、利用高效化能力水平。

在调研法治公园建设基地、禁毒社会化工作指挥中心时, 廖凯肯定了旌阳区"法治+公园"的亲民化法治建设宣传思 路,并强调要始终对毒品犯罪保持严打高压态势,全面加强预 防毒品的宣传教育,营造全民参与、全民禁毒的良好氛围。

在旌东街道镇江社区服务中心,廖凯指出,社区治理服务 中心建设要紧紧围绕矛盾纠纷化解和社区实际,有针对性地 为社区居民提供个性化服务,切实解决社区治理难点、痛点和 堵点,不断夯实基层社会治理基础。

德阳市"德孝之光"中小学生 研学旅行春令营开营

本报讯(记者 刘芳 张茂) 4月11日上午,德阳市"德孝 之光"中小学生研学旅行春令营开营仪式在四川省孝泉师范 研学旅行实践营地举行。市政协副主席张清良宣布开营并 为营地授旗。泸州市政协副主席、泸州开放大学校长彭兵出

开营仪式上,为营地进行了授牌,对营地配套设施、研学 线路课程、特色课程等进行了推介。据了解,四川省孝泉师 范研学旅行实践营地由四川省孝泉师范学校和德阳发展集 团联合打造,极具德阳本土文化特色。"德孝之光"系列课程 是以"立足营地、服务德阳、辐射川渝"为理念,以让学生学习 和感悟"德孝文化"为核心,围绕孝泉师范校内的姜孝祠、邻 姑泉等古迹研学资源开辟的,包含《"画"说孝泉》《制作"三孝 饼"》《知茗见礼》等60余门课程,让学生在极具文化氛围的环 境中通过沉浸式实践,体验、发扬德孝文化,培养学生爱家乡 爱祖国的情怀,促进学生全面发展。

开营仪式结束后,与会人员观摩了营地《"画"说孝泉》等 研学实践活动。

德阳优化调整 应急医药物资储备

本报讯(记者 伍玲)根据省、市疫情防控相关工作要求, 近日,市经信局会同市卫健委组织市级医疗机构及感染科、重 症医学科、儿科、呼吸科、心血管内科、药剂科、采购部等17个 部门专家,对原《德阳市中央财政应急医药物资储备目录》(以 下简称《储备目录》)进行了优化调整。

据市经信局相关部门负责人介绍,此次优化调整旨在做 好新型冠状病毒感染"乙类乙管"常态化防控新阶段疫情防 护、医疗救治等医药物资储备保障工作。立足防疫救治有备、 急需保障精准、储备轮转有效的原则,减少、删除了部分非疫 情相关的药械品种和数量,增加了防疫相关应急救治、治疗用 的药械目录和储备数量。

具体而言,将原《储备目录》的494个品种优化调整为464 个,其中药品类421个,医疗器械类28个,消毒剂类15个。增 加了临床需求量加大的药械储备量品种5个;减少使用量小、 储备量过大、不适用、疫情后非常规使用的药械储备量品种 151个;调出删除已掉网、品种重复、剂型规格太多、临床不再 使用的药械品种30个;未调整药械品种304个。此外,新增了 阶段性突发疫情、灾情临时采购药械品种105个。

通过此次优化调整,市级储备仍保障在销售单位30天库 存量进行实物储备,储备资金额不低于中央财政资金总额的 95%。其中,应急类重点药械和常规类药械占比为40%: 60%。常规储备品种金额约为1500万元,占储备总金额 76.5%。储备临时采购目录品种金额约为460万元,占储备总

德阳经开区:

开展制止餐饮浪费 承诺签名暨宣传活动

本报讯(记者 曾可嘉) 记者从市市场监管局经开区分局 获悉,为坚决制止"舌尖上的浪费",积极培育"厉行节约、反对 浪费"的社会风尚,近日,该局开展了以"制止餐饮浪费 提振 消费信心"为主题的制止餐饮浪费承诺签名暨宣传活动,辖区 内12家餐饮企业参加活动。

活动中,工作人员现场宣讲了《中华人民共和国反食品浪 费法》,并针对反对食品浪费、开展文明餐桌、培养节约习惯等 内容进行了介绍,积极引导广大消费者按需适量点餐,不诱 导、误导消费者超量点餐。

市市场监管局经开区分局相关负责人表示,制止餐饮浪 费是党和国家的重大决策部署,是解决社会现实问题的迫切 需要。各餐饮单位要进一步提升思想认识,深入贯彻落实 习近平总书记重要指示精神,切实增强责任感和紧迫感。要 加强宣传引导,充分运用多平台、多渠道、多形式的宣传手段, 倡导绿色消费理念,引导形成科学、理性、文明的消费习惯,努 力营造"厉行节约、反对浪费"的氛围。

活动期间,餐饮企业代表还进行了坚决制止餐饮浪费行 为承诺发言,交流分享制止餐饮浪费经验做法,并签署了《制

止餐饮浪费承诺书》。